	Métropole – La Réunion - Mayotte
	Session 2007

	SUJET
	Examen  : BEP

Spécialité : Secteur 5 

                    Chimie et procédés

Epreuve : Mathématiques – Sciences physiques 
	Coeff. : 
	Selon spécialité

	
	
	Durée :
	2 h

	
	
	Page :
	Page 4 sur 4



MATHEMATIQUES
Exercice N°1:

	Masse ( en mg)
	Nombre de comprimés ni
	Centre des classes xi
	Produit ni  ( xi

	[ 496 ; 498[
	40
	497
	19 880

	[ 498 ; 500[
	800
	499
	399 200

	[ 500 ; 502[
	640
	501
	320 640

	[ 502 ; 504[
	15
	503
	7545

	[ 504 ; 506[
	5
	505
	2525

	Total
	N = 1500
	
	749 790


1.1 La masse moyenne d'un comprimé est : EQ \x\to(m) = EQ \s\do1(\f(∑ ni ( xi ; N)) = EQ \s\do1(\f(749 790 ; 1500)) = 500 mg à 1 mg près

1.2 Le nombre C de comprimés dont la masse est supérieure ou égale à 498 mg et inférieure à 502 mg est : C = 800 + 640 = 1440 comprimés, soit EQ \s\do1(\f(1440 ; 1500)) ( 100 = 96 % des comprimés
1.4
La moyenne  EQ \x\to(m) = 500 mg est bien comprise entre 499 et 501 mg. Le pourcentage  de 96 % est supérieur à la norme imposée qui est de 95 %. La machine est donc bien réglée. 
Exercice N°2:

Ce laboratoire décide de produire 5 milliards, soit 5 ( 109 comprimés d'aspirine en 2007 et prévoit d'augmenter cette production de  7 % par an.

On note u1 la production de l'année 2007, u2 la production de l'année 2008, u3 la production de l'année 2009 et ainsi de suite.

2.1 u2  = u1 ( 1,07 = 5 ( 109( 1,07 = 5,35 ( 109 soit 5,235 milliards de comprimés 
u3  = u2 ( 1,07 = 5,35 ( 109( 1,07 = 5,35 ( 109 soit 5,7245 milliards de comprimés 

2.2 La suite est géométrique de raison q = 1,07

2.3 La production théorique de 2012 est : u6 = u1 ( 1,07(6–1) =  5 ( 109 ( 1,075 = 7,013 ( 109 soit 
7 013 millions de comprimés.

Exercice N°3:


3.1 


3.2 AD = AI + IJ + J D

mais AI = JD = 72 mm et IJ = FE = 140 mm.
donc AD = 72 + 72 + 140 = 284 mm
3.3 BF = 2 ( IF 
3.4 BF = 2 ( AF sin 59° 
3.5 BF = 2 ( 140 ( sin 59°
BF = 240 mm

3.4
Dans le triangle GAF, la longueur FG est :


EQ \o(\s\up4(d);A)EQ \s\do1(\f(FG ; sin ))
 = EQ \o(\s\up4(d);G)EQ \s\do1(\f(AF ; sin ))
 (  

FG = AF ( EQ \o(\s\up4(d);A)EQ \s\do1(\f(sin  ; sin  EQ \o(\s\up4(d);G)))






FG = 140 ( EQ \s\do1(\f(sin 37° ; sin 33°))





FG = 155 mm à 1 mm près.

* Remarque avec la relation de Pythagore généralisée on trouve plutôt 154 mm
Exercice N°4:

4.1
La formule brute de l'anhydride acétique est :
C4H6O3
4.2
La masse molaire moléculaire de l'acide salicylique est :





M( C7H6O3 ) 
= 7 ( MC + 6 ( MH + 3 ( MO





= 7 ( 12 + 6 ( 1 + 3 ( 16





= 138 g/mol


La masse molaire moléculaire de l'aspirine est : 


M( C9H8O4 ) 
= 9 ( MC + 8 ( MH + 3 ( MO





= 9 ( 12 + 8 ( 1 + 4 ( 16





= 180 g/mol
4.3
1 tonne = 1000 kg = 1 million de g = 106 g.

d'où n = EQ \s\do1(\f( 106 ; 180))  = 5556 moles à 1 mole près.

4.4
La masse M de d'acide salicylique est :   M = 6173 ( 138 = 851 874 g = 851,874 kg = 852 kg à 1 kg près.
Exercice N°5:

5.1
230 V est une TENSION en VOLT et 1500 W est une PUISSANCE en WATT

5.2
La variation de température est (( f – ( i) = 60 – 25 = 35°


5.3
La quantité de chaleur Q est :  
        Q
= m c (( f – ( i)







= 0,6 ( 4180 ( 35







= 87 780 J

5.4
La durée de chauffe t est :



t = EQ \s\do1(\f(E ; P)) =  EQ \s\do1(\f(117 000 ; 1500))  = 78 s

5.5
Une partie de l'énergie électrique de la plaque chauffante est perdue pour "chauffer" l'air ambiant et pour chauffer l'erlenmeyer.

Exercice N°6:

6.1
La pression p exercée par le piston sur le liquide est: 








p = EQ \s\do1(\f(F;S1)) =EQ \s\do1(\f(8 ; 1,5 ( 10–4))  = 53 300 Pa à 100 Pa près.

6.2
La force exercée par le liquide pendant l'injection est :




FLIQUIDE = p ( S2 = 53 300 ( 5 ( 10–7 = 0,027 N      à 0,001 N près 
La masse de 600mL d'eau est de 600g �soit  0,6 kg








� EQ \o(\s\up4(a);AGF)� = 180 – 37 = 33°


On peut utiliser ici la formule des trois sinus ou la relation de Pythagore généralisée. J'ai choisi la méthode des trois sinus
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cos � EQ \o(\s\up4(a);IAF)� = �EQ \s\do1(\f(AI ; AF))� 


AI = AF ( cos � EQ \o(\s\up4(a);IAF)�


AI = 140 ( cos 59°


AI = 72,1 mm à 0,1 près
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